



金融改革 接力前行

GETTY图片

加强金融监管协调 统一管理国有金融资产

夏斌:推进宏观审慎监管 宗良:可考虑设立金融国资委



夏斌

□本报记者 张朝晖 陈莹莹

全国金融工作会议将召开,业内人士预计届时将明确未来金融改革的方向和重点。央行货币政策委员会委员、国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌、中国银行国际金融研究所副所长宗良在接受中国证券报记者时表示,为促进国有金融资本合理布局,优化结构,提高运作效率,金融国资委有其建立的可能性与必要性,但进行实际操作应遵循市场规律。至于宏观审慎监管,仍需联系中国金融实际进一步研究与协调。



宗良

□本报记者 张朝晖 陈莹莹

● 混业经营大势所趋 宏观审慎监管应加快推进

在实际工作中,有些部门的政策已在体现宏观审慎管理的要求。实施宏观审慎监管要联系中国实际来研究这一问题,一次金融工作会议恐怕还难以彻底解决,仍需要会后进一步研究、磋商与协调,许多方面还亟待破题。

面对不可逆转的混业经营趋势,有必要加快国内、国际金融监管协调机制的建设,进一步弥补监管真空,防范各类风险以及外部冲击。

中国证券报:中国金融业未来发展路径是什么,分业经营还是混业经营?
夏斌:我国目前实际上是跨行业投资、分业经营”,并不是标准意义上的混业经营。如果把我说的金融机构“跨行投资、分业经营”称之为混业经营,则需进一步研究对它的监管问题。监管内容主要有五方面:一是资本充足率问题,防止资本重复计算;二是高管人员的任职监管问题;三是面对复杂的法人结构、业务活动结构和管理结构而带来的监管问题;四是集团内不同子公司会计准则不同而带来的问题;五是由于各监管之间、国内不同监管部门之间,因政策不同容易造成的监管“盲点”问题。
宗良:混业经营是金融发展

到一定阶段的必然要求。

首先,混业经营的银行比单纯的商业银行和投资银行更加具有竞争力。混业经营可以使银行提供更加全面丰富的产品和服务,可以降低经营和服务客户的成本。其次,混业经营使银行具有更强的抗周期性,更稳定持续的盈利能力。实行混业经营的大型银行之所以在危机中相对稳健,多元化业务模式再次起到关键作用。尤其是利息收入和非利息收入具有不同周期的稳定性,呈现负相关的关系。所以,多元化的业务组合,对于多样化业务组合,稳定收入来源具有

积极意义。

此外,随着经济全球化进程的加快,我国的金融机构也积极推进国际化发展,融入世界金融市场中,所以鼓励部分金融机构开展混业经营是我国金融业提升国际竞争力、做大做强金融企业的必然选择。

中国证券报:在实施宏观审慎监管过程中应注意哪些问题?

夏斌:关于宏观审慎管理或监管,国外在上世纪70年代初就已提出,但真正开始认真研究并被国际社会普遍重视,是这次金融危机之后。但在实际工作中,有

些部门的政策已在体现宏观审慎管理的要求。我认为,要联系中国实际来研究这一问题,一次金融工作会议恐怕还难以彻底解决,仍需要会后进一步研究、磋商与协调,许多方面还亟待破题。例如,贯彻动态差别存款准备金率与贯彻巴塞尔协议是什么关系;存贷比管理与巴塞尔协议Ⅲ、与央行灵活的宏观调控又是什么关系等。

需要特别指出的是,当前我国金融发展相对“滞后”,创新是唯一的推动力。如何处理好加强金融监管和鼓励金融创新

新的关系,是多年来始终没有处理好的一大问题,而这是提高中国金融监管有效性的极其重要的环节。

宗良:面对不可逆转的混业经营趋势,有必要加快国内、国际金融监管协调机制的建设,进一步弥补监管真空,防范各类风险以及外部冲击。

我国应该继续坚持中央银行货币政策和金融监管机构职能相分离的原则,同时赋予央行主监管协调人的地位,可以考虑建立由央行牵头、“一行三会”、财政部、发改委等机构参加的金融监管协调委员会,进一步加强中央银行与金融监管等机构之间的紧密合作。同时,应当高度重视产业投资集团下设的金融控股公司可能引发的风险传导效应。

多德-弗兰克法案纳入了金融市场监管的诸多重要议题,主要包括通过提高金融体系的透明度,提升美国金融稳定性;结束“太大不能倒”的情形;为保护美国纳税人利益,不再向金融机构提供救助;保护消费者免受金融服务活动滥用的侵害等。

根据这项法案,美国将把监管触角伸到金融市场的各个角落,以清除导致目前危机的各种系统性风险”。其中,美联储被赋予更大权力,成为金融监管的核心。

● 加强金融资产管理 可考虑建立金融国资委

中央与地方各类国有金融机构的管理,确实应该统一。新设机构完全可以在改造中央汇金公司的基础上搭建。并且,要对这个新设机构如何管理巨额金融国有资产提出明确的要求。

目前我国迫切需要建立政府管理与市场运作相结合的新型国有金融资产管理体制,新设国有金融资产管理委员会代表国家统一行使出资人的职能。

大、增值越快”。

宗良:在我国国有金融资产管理领域,多部委在行使公共管理职能的同时履行出资人职能,政资不分,目标多元。借鉴国际国有金融资产管理经验,结合我国国情,目前我国迫切需要建立政府管理与市场运作相结合的新型国有金融资产管理体制,新设国有金融资产管理委员会代表国家统一行使出资人的职能。未来应该在金融国资委和汇金、国有金融机

有金融机构的“婆婆”。

中国证券报:如果成立金融国资委,将涉及多部门的权利转移和部门协调,如何划清金融国资委与公共行政管理等部门之间的职能边界?

宗良:应该讲社会管理只能与国有资产管理职能分离。首先,财政部、汇金所持中央级国有金融资产划拨至金融国资委。可以考虑将财政部所持中央级国有金融机构的股权划转至金融国资委,财政部逐步剥离国有出资人职能,避免公共行政管理职能与出资人职能的冲突。将汇金所持

有的国有金融资产划转至金融国资委,这不仅有利于统一国有金融资产管理,也有助于使中投作为主权财富基金的角色定位更加清晰。

保留汇金公司作为金融国资委市场化股权投资运作平台,而中投成为单纯的主权财富基金,不再行使出资人职责。为促进国有金融资本合理布局和结构优化,提高运作效率,一方面,金融国资委可以将一些规模小、资产质量差的金融企业划入汇金公司,实行资产处置和运营;另一方面,金融国资委可以授权委托汇

金公司,着眼于增量国有金融资本的投资。

其次,理顺金融国资委和央行的关系。央行的主要职责是制定货币政策和稳定金融体系,应适当从管理出资人职责及部分金融监管职责中退出,以保持货币政策的独立性。

第三,剥离金融监管机构履行的出资人职责。银监会、保监会、证监会应当从出资人角色中逐步退出,集中行使金融监管职能,尤其是应当将“三会”的人事权划拨至金融国资委。

为避免重走行政干预的老路,金融国资委在运行中可以借鉴淡马锡实行“积极股东”的管理手法,即通过影响下属公司的战略方向来行使股东权利,但不具体插手其日常商业运作。

● 坚持市场导向原则 深化金融体制改革

未来中国金融改革的核心原则,是在面对国内各种复杂的矛盾中,始终如一地坚持市场导向的原则。

未来金融战略的取向,必须也只能是在一个历史过渡时期内,国内金融加快“充分的市场化”,涉外金融包括汇率、资本账户和人民币国际化等应追求“有限的全球化”。

变的方向,应是清醒的、是市场

经济、金融环境的变化,始终不忘构筑不断适应新环境、又能充分应对外部冲击的风险防范网。因为在中国成为“金融强国”之前,国内的货币政策影响及其他治理机制对外部风险的传递,仍甚为敏感。

从中国未来实体经济发

展的需求出发,同时结合现实中金融供给的特征,即“金融滞后”和“金融弱国”特点,未来金融战略的取向,必须也只能是在一个历史过渡时期内,国内金融加快“充分的市场化”,涉外金融包括汇率、资本账户和

人民币国际化等内容应追求“有限的全球化”。同时,不管是国内的改革措施还是对外的开放措施,无论何时采取、采取力度有多大,都必须始终警惕是否有利于构筑抵御外部风险冲击网。不管推进什么改革,其战略视角一定要着眼于两点:一是未来的中国金融,应以充分的市场化为导向;二是未来的中国金融,应同时具备在开放中应对任何外部冲击的能力。

■ 海外连线

美国“金改”举步维艰

□本报记者 杨博

一场肇始于美国房地产市场的金融危机自2008年起席卷全球。这场上世纪三十年代“大萧条”以来最为严重的金融危机不但暴露金融业的过度贪婪和无序竞争,也将美国金融业监管的疏漏暴露无遗。为此,美国2010年颁布多德-弗兰克法案,对金融监管领域进行广泛而深入的改革。时至今日,这场改革仍处于起步阶段,在重重阻力面前举步维艰。

应时而动

美国基本上实行的是“双线多头”的监管体制,所谓双线是指联邦政府和州政府两条线,多头是指多个平行履行金融监管职能的机构,其中美联储是主要的监管机构。

作为美国的中央银行,美联储的首要任务是制定和执行货币政策,同时对会员银行和银行控股公司有广泛的监督管理权。2008年金融危机过后,美国国会在金融监管改革中进一步赋予美联储更大的综合管理职权,以应对新形势。除美联储外,其他联邦监管机构包括美国证交会(SEC)、联邦储蓄保险公司(FDIC)、商品期货交易委员会(CFTC)等。

事实上,在20世纪30年代以前,美国金融业基本上是自由竞争,不受管制的。但在“大萧条”过后,美国开始意识到金融监管的必要性,从而逐步建立起一整套相对完备的金融监管法规。其中包括针对发行市场制定的《1933年证券法》、针对二级市场制定的《1934年证券交易法》、针对内幕交易制定的《1984年内幕交易制裁法》以及为适应混业经营发展需要制定的《1999年金融服务现代化法》等。

然而,层层监管并不能保障万无一失。2008年金融危机的爆发给了美国金融监管当局当头一棒,麦道夫“庞氏骗局”等大案直接暴露出美国监管体系和监管机构的漏洞。

为应对新的金融形势,奥巴马政府于2009年6月提议对美国金融监管体系进行深入改革,并于2010年7月颁布多德-弗兰克监管改革法案,正式展开自“大萧条”以来美国最广泛深入的金融监管体制改革。

然而,层层监管并不能保障万无一失。2008年金融危机的爆发给了美国金融监管当局当头一棒,麦道夫“庞氏骗局”等大案直接暴露出美国监管体系和监管机构的漏洞。

根据多德-弗兰克法案,美国约30家联邦机构需要制定400多条覆盖极广、内容极其复杂的监管细则。然而,最新统计显示,

截至2011年12月1日,监管机构共提出154条规则草案,其中仅有74条落实,尚不足全部细则总数的四分之一。尤其值得注意的是,过去一年半中曾出现过200余次法案细则提交或实施时间推迟的情况,进一步显示出法案落实进程的艰难。

根据多德-弗兰克法案,美国约30家联邦机构需要制定400多条覆盖极广、内容极其复杂的监管细则。然而,最新统计显示,截至2011年12月1日,监管机构共提出154条规则草案,其中仅有74条落实,尚不足全部细则总数的四分之一。尤其值得注意的是,过去一年半中曾出现过200余次法案细则提交或实施时间推迟的情况,进一步显示出法案落实进程的艰难。

作为新法案中的亮点之一,旨在促进消费公平的消费者金融保护署已于2011年7月21日开始运作。然而,时至今日,这家机构的“掌舵人”仍未得到正式任命,这意味着该机构尚无法完全履行职能。

业内人士普遍认为,金融监管改革法案完全实施还有很长一段路要走,至少一半以上的监管细则在2012年末之前不会出台。此外,大卫·波克金融机构集团合伙人卢森博格表示,2012年的总统大选增加了金融监管改革的变数,这可能会导致诸如设立消费者金融保护署等的落实时间进一步推后。

专家建议

提高债市融资比例 完善金融体系

□本报实习记者 毛建宇

的核心是村镇银行。

针对中小企业普遍存在的抵押物不足问题,汤敏提出新的解决思路,他建议跳出抵押贷款的思维定势,国际上也有无须抵押、质押的信用贷款,中小企业也可以尝试此类贷款。

在成熟经济体中,股票、国债、企业债券的规模依次从小到大,呈金字塔结构,债券市场是资本市场的主体。中国资本市场则呈现“股票市场大、债券市场小”的倒金字塔结构,且这种结构还在不断强化。

大型企业从商业银行的贷款实际利率近于零,导致过度投资、投机,资产泡沫,实体经济空心化。”北京大学经济学院金融系主任宋敏说,与此同时,中小企业得不到金融资源,民营资本、外资资本很难进入金融体系。中小企业在正规银行渠道借不到钱,就别无选择地高成本到民间融资,导致高风险。

国务院参事、友成基金会常务副理事长汤敏说,在对温州和鄂尔多斯的民间借贷调研中发现,民间借贷很难解决中小企业的大规模融资需求。他说,民营中小企业融资仅仅依靠国有银行的中小企

业部是不够的,需要建立以民营银行和民营机构为主的融资体系。

针对民营资本难以进入金融机构以及中小企业融资难的问题,他提出,可以将一些好的小额贷款公司和担保公司升格为村镇银行,建立以村镇银行为主、完全独立的特殊中小企业融资体系,这个体系

指出应当给予债市更大的政策倾斜,改变目前资本市场中股市独大的格局,确立债市在资本市场中的主体地位。取消债券市场过度的管制,逐步推行中小企业金融债,扩大直接融资规模,发展多层次资本市场,缓解中小企业融资难的问题。

宋敏还建议用人民币的国际化来带动国内金融改革,以更加市场化的方式来配置包括资本在内的要素资源,从而实现金融市场的完善。